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Sociale staat van Vlaanderen  -  Stand van zaken

In samenwerking met de collega’s Koen Van den Heuvel en Caroline Gennez stelde ik in 
2006 het voorstel van resolutie betreffende de ‘sociale staat van Vlaanderen’ op. Tijdens 
de plenaire vergadering van 28 maart 2007 werd dit voorstel goedgekeurd door het 
Vlaams Parlement.

Rekening houdende met de evaluatie en de verlenging van de werking van de 
steunpunten voor beleidsgericht onderzoek en met het ontbreken van een complete 
periodieke synthese met betrekking tot de maatschappelijke problematiek in Vlaanderen, 
hebben wij ervoor gepleit dat de Vlaamse Regering onder coördinatie van ‘de 
studiedienst van de Vlaamse Regering’ een tweejaarlijks rapport over de ‘Sociale staat 
van Vlaanderen’ liet opstellen.

De laatste ‘Sociale staat van Vlaanderen’ dateert uit 2013.

1. In hoeverre is de uitvoering van de resolutie uit 2006 opgenomen in het beleid van de 
huidige Vlaamse Regering?

2. Waarom is de ‘Sociale staat van Vlaanderen’ in 2015 niet gepubliceerd?

3. Wanneer wordt de volgende ‘Sociale staat van Vlaanderen’ verwacht?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 283 van 8 mei 2017
van JAN PEUMANS

1-2.De Vlaamse overheid heeft het project “De Sociale Staat van Vlaanderen” (hierna 
afgekort als SSV) opgestart op vraag van het Vlaams Parlement, meer bepaald na de 
goedkeuring van de resolutie daarover in de plenaire vergadering van 28 maart 2007. 
De bedoeling was om onder coördinatie van de (voormalige) Studiedienst van de 
Vlaamse Regering (SVR) een tweejaarlijks rapport op te stellen waarin een 
“synthetische analyse” wordt gemaakt van de maatschappelijke toestand in 
Vlaanderen.

Tot nu toe zijn van de SSV drie edities gepubliceerd, die samen één cyclus vormen.
De eerste editie dateerde van 2009 en werd opgevat als een “nulnummer” waarin werd 
teruggeblikt op de maatschappelijke veranderingen en trends in Vlaanderen in de 
afgelopen 20 tot (maximaal) 25 jaar.
De editie van 2011 bouwde voort op de inzichten van de editie van 2009 vanuit een 
internationaal vergelijkend perspectief. Daarin werd nagegaan wat de voornaamste 
gelijkenissen en verschillen waren op de verschillende behandelde levensdomeinen 
tussen Vlaanderen, de andere Belgische gewesten/gemeenschappen, en relevante 
Europese landen en regio’s.
Ten slotte kwam in de editie 2013 per levensdomein één specifieke uitdaging aan bod. 
Deze uitdagingen werden geselecteerd op basis van de vaststellingen in de twee vorige 
edities. Telkens werd daarbij ingegaan op de toenmalige stand van zaken op het vlak 
van de uitdaging, de verwachte evolutie in de komende 10 jaar, goede 
praktijkvoorbeelden in het buitenland en de toepasbaarheid van deze goede praktijken 
in Vlaanderen.

De uitwerking van de bijdragen voor de SSV werd grotendeels uitbesteed aan de 
Vlaamse universiteiten en hogescholen. De coördinatie van het project lag wel telkens 
in handen van de SVR. Samen met het drukwerk en de kosten voor de organisatie van 
de bijhorende studiedag bedroeg de totale budgettaire uitgave 563.000 euro (278.000 
euro in 2009, 149.000 euro in 2011 en 136.000 euro in 2013).

Bij de start van deze regeerperiode heb ik ervoor geopteerd om de SVR zelf meer 
onderzoek te laten verrichten en minder onderzoek te laten uitbesteden aan derden. 
Rekening houdend met een vermindering en herallocatie van de beschikbare middelen 
in de Vlaamse administratie, en dus ook bij de SVR, heb ik er toen tevens voor 
geopteerd om geen tweede cyclus van de SSV te laten starten. De opzet van de editie 
van de SSV 2013, waarin gefocust werd op specifieke topics werd wel verder gezet in 
de nieuwe publicatiereeks “SVR-Verkenningen”, waarbij de analyses werden 
uitgevoerd door medewerkers van de SVR zelf.

In de beleidsnota Algemeen Regeringsbeleid 2014-2019 en in de opeenvolgende 
beleidsbrieven is het beleid toegelicht m.b.t. de Strategische Doelstelling 3 
"Betrouwbare instrumenten beschikbaar voor de Vlaamse overheid die de 
ontwikkelingen in de samenleving, de internationale context en de beleidsuitvoering 
monitoren en evalueren".



3. Op 15 juli 2014 werd interfederaal een samenwerkingsakkoord gesloten betreffende 
de nadere regels voor de werking van het Interfederaal Instituut voor de statistiek, 
van de raad van bestuur en de Wetenschappelijke Comités van het Instituut voor de 
nationale rekeningen. Het decreet van 19 februari 2016 betreffende de Vlaamse 
openbare statistieken regelt de wijze waarop de Vlaamse overheid, binnen dat 
interfederaal kader, het Vlaamse statistiekbeleid gestalte zal geven. Daarin is een 
cruciale rol toebedeeld aan de daartoe opgerichte Vlaamse Statistische Autoriteit.

Bij de integratie van de SVR in het departement Kanselarij en Bestuur op 1 januari 
2016 is dan ook besloten om voorrang te geven aan de opstart van die Vlaamse 
Statistische Autoriteit.
Op 1 februari 2017 is de hoofdstatisticus voor de Vlaamse Statistische Autoriteit (VSA) 
aangesteld, nadat daarvoor het Vlaams Personeelsstatuut (VPS) was aangepast en na 
het doorlopen van een wervingsprocedure.
De VSA zal zich richten op haar decretale taak van coördinatie van de ontwikkeling, 
productie en verspreiding van de Vlaamse openbare statistieken. De personele en 
budgettaire middelen van de voormalige SVR worden daar maximaal op ingezet.

Rekening houdend met al deze elementen is er momenteel geen mogelijkheid, en zijn 
er ook geen concrete plannen, voor de publicatie van een volgende ‘Sociale Staat van 
Vlaanderen’.
Wanneer haar organisatie en werking op punt staat zal de Vlaamse Statistische 
Autoriteit, rekening houdend met de totaliteit van haar opdrachten en met de 
beschikbare middelen, onderzoeken in welke mate een nieuw voorstel kan uitgewerkt 
worden om tegemoet te komen aan de vraag van het Vlaams Parlement.


